EJERCICIOS DE MACROECONOMÍA

IN2201

Otoño 2009

1) Según el multiplicador del dinero, la creación de dinero funciona de la siguiente manera: Un individuo deposita $100 en un banco, en este caso la cantidad de dinero en la economía será $100. Si el banco mantiene $10 de reserva (coeficiente de reservas es 10%) y presta $90, la cantidad de dinero en la economía será entonces $190. Los $90 que prestó el banco pueden ser depositados en otro banco que a su vez podrá prestar $81 (manteniendo el 10% en reserva), después de este último préstamo habrá  $271 en la economía (100+90+81). Si este proceso se repite infinitamente, ¿Qué cantidad de dinero habrá en la economía?

Respuesta: Para responder hay que tener claro el concepto de multiplicador del dinero. Una forma sería calcular la suma infinita, la otra forma, mucho más sencilla, es saber (o calcular) que la cantidad de dinero corresponderá a la cantidad de reserva original dividida por el coeficiente de reserva (vale decir, el multiplicador del dinero corresponde al inverso del coeficiente de reserva), con lo que la máxima cantidad de dinero que podría generarse con los $100 originales, es $100/10% =100/0,1=1000 pesos. 

2)  El tipo de cambio nominal está relacionado con las exportaciones netas. A mayor tipo de cambio nominal, menores serán las exportaciones netas.

Respuesta

El tipo de cambio nominal (e), se define como el precio relativo de la moneda de dos países. En cambio, el tipo de cambio real (E) es el precio relativo de los bienes de las economías en comparación. La relación entre ambas tasas, está dada por:

E= e* (P*/P)

Las exportaciones netas son la demanda neta del resto del mundo por los bienes producidos localmente.

Por tanto, su precio relevante es el tipo de cambio real (precio relativo de los bienes locales y extranjeros). La dependencia entre las exportaciones netas y el tipo de cambio real será positiva: a medida que se abaratan los bienes locales en relación a los bienes producidos en el exterior, se elevan las exportaciones netas.

XN= XN (E)   +

3) Explique como mediante la incorporación rigideces en el mercado de bienes se puede generar una curva de OA con pendiente positiva en el corto plazo.

Respuesta

Al suponer que las empresas pueden fijar los precios de los bienes que producen y suponiendo el caso en que una decide mantener su precio bajo, mientras todas las otras lo suben, ésta aumentaría su demanda, provocando un aumento en la producción del bien. Así, cuando los precios de los bienes son rígidos, un aumento del nivel de precios genera un aumento en el producto, lo que genera un aumento en la demanda efectiva, generando un aumento del salario real. En este caso el salario real es procíclico.

4)  Qué sucede con el tipo de cambio real si el tipo de cambio nominal no varía, pero los precios suben más rápidamente en Chile que en el extranjero.

Teniendo en mente la formula: 

E= e* (P*/P)

Si el tipo de cambio nominal es constante, y los precios suben  en Chile relativamente al extranjero, entonces, E cae. Por ende, el peso chileno se aprecia (se deprecia el dólar), pues los bienes chiles se hacen relativamente más caros.

5) Por qué tiene pendiente negativa la curva de demanda agregada. Mencione 3 factores que explican esto y explique el  que le parezca más apropiado para el caso de Chile

El efecto riqueza: un descenso en el nivel de pesos, lleva a que con el mismo dinero pueda comprar más bienes, por ende el consumidor se siente más rico y gasta más. Este aumento en el gasto eleva la cantidad demanda de bienes y servicios.

El efecto tasa de interés: cuanto más bajo el nivel de precios, los consumidores menos interés tiene en tener dinero en sus bolsillos, por ello prefieren comprar bonos, lo que baja la tasa de interés de estos. Con la baja de interés aumenta el gasto en inversión y con ello la demanda agregada.

Efecto tipo de cambio: La baja en los precios reduce el tipo de interés, con esto se hace más rentable invertir en el exterior. Para esto los inversionistas compraran dólares, lo que aumenta la oferta de moneda nacional, esto provoca una depreciación de peso, lo que motiva las exportaciones, mejorando XN. Al aumentar las exportaciones netas, aumenta la demanda por bienes y servicios.

Co respecto a cuál de estas es más apropiado para Chile, si la respuesta está mala o buena depende de la argumentación.

6) Al comparar el IPC con el deflactor del PIB como índices de precios, cabe destacar que el primero no considera los bienes importados y el segundo no toma en cuenta el efecto sustitución.

Respuesta

Falso. Debería ser todo lo contrario el enunciado, el PIB al tratarse solo del gasto de la producción de bienes y servicios de una economía, su deflactor no considera los bienes importados. Por su parte, el IPC por tratarse de un índice que considera una canasta fija de bienes, ignora el efecto sustitución en su medición.
7) El gobierno quiere estimular el gasto de los consumidores. Para ello propone dos medidas: (i) bajar los impuestos por un año, o (ii) bajar los impuestos de forma permanente. ¿Cuál medida será más efectiva? ¿Cuál influiría más en la demanda agregada? Explique

Es más efectiva (ii), ya que una caída transitoria sólo aporta ingresos adicionales por un año; en cambio una caída permanente aporta ingresos este año y el siguiente y así sucesivamente. Luego, los agentes aumentan su consumo pensando en que tendrán ingresos adicionales para siempre, por lo que el efecto sobre el consumo es mayor. 

Por el mismo motivo, (ii) influye más en la demanda agregada.
8) Suponga que aumenta el gasto público. ¿Sería mayor el efecto producido en la demanda agregada si el Banco Central no adoptara ninguna medida en respuesta o si se comprometiera a mantener una tasa de interés fija? Explique

Sería mayor el efecto si el Banco Central se compromete a mantener una tasa de interés fija. En efecto, un aumento del gasto público traslada la demanda agregada (efecto directo y multiplicador), lo cual aumenta los precios, lo cual aumenta la demanda por dinero, y lo cual hace aumentar la tasa de interés. El aumento de la tasa de interés produce un efecto crowding-out sobre el consumo y la inversión, contrarrestando en parte el efecto expansivo inicial de la política fiscal expansiva sobre la demanda agregada. Si el Banco Central impide que los tipo de interés suban, por ejemplo aumentado la oferta de dinero, se elimina el efecto crowding-out, y solo queda el efecto directo y multiplicador sobre la demanda agregada de la expansión fiscal.

9) Juanito le comentaba a Pepita: “Es cierto que el precio de un bien se determina de forma tal que la demanda sea igual a la oferta de ese bien. Sin embargo, a nivel agregado esto no se cumple. En particular, si pensamos en el mercado de divisas o moneda extranjera (dólar) en Chile, se tiene que luego de que EE.UU. bajara sus tasas de interés producto de la crisis financiera, se hubiera esperado una apreciación del tipo de cambio. En efecto, la menor tasa de interés de EE.UU. que en Chile hace que sea atractivo para los inversionistas invertir en depósitos o bonos en Chile. Esto hace que entren dólares a la economía, trasladando la oferta de dólares hacia la derecha, y por tanto,  la paridad Ch$/US$ cae. Sin embargo, se observa que luego de la baja de tasas de EE.UU. el tipo de cambio en Chile se ha depreciado”. ¿Tiene razón Juanito? 

No. Porque al mismo tiempo que la oferta de dólares se ha trasladado hacia la derecha, la demanda por dólares se ha trasladado hacia la derecha producto de la baja en el precio del cobre. En efecto, una disminución en el precio del cobre se refleja en una disminución del valor de las exportaciones, y por tanto,  en una disminución de la demanda por dólares (la demanda por dólares aumenta con las importaciones y disminuye con las exportaciones). Luego, en su razonamiento Juanito no mantuvo el supuesto de ceteris paribus, por lo que descartar  a partir de su razonamiento que las predicciones del análisis de oferta y demanda no se cumpliría en los mercados agregados es incorrecto.

10) Luego de octubre del año 2008, producto de la crisis financiera, el gobierno decidió retirar la plata ahorrada que tenía depositada en el extranjero y depositarla en bancos chilenos. Se ha dicho en la prensa que esta medida sería beneficiosa para el país, ya que permitiría reactivar la economía en un momento donde el sector real estaría siendo afectado por la crisis. Analice esta afirmación a partir de la discusión del modelo de economía abierta estudiado en clases.

El hecho que el fisco traiga la plata a Chile y la deposite en el sistema financiera, produce una caída de la IEN, entendida como los activos de los chilenos afuera menos los activos de los extranjeros en Chile. La caída en IEN produce un traslado de la curva de inversión hacia la izquierda en el mercado de los fondos prestables, lo que dado la curva de ahorro, produce una disminución de la tasa de interés real. La disminución de la tasa de interés real afecta de positivamente a la inversión interna, aumentándola. Cabe señalar que la caída en las tasas de interés también producen una aumento en la IEN, aumento que contrarresta la caída inicial.

En el mercado de divisas, se tiene que la IEN puede no cambiar, aumentar o disminuir. Eso va depender de cuan grande sea el efecto de tasas de interés v/s el efecto de la política de traer la plata del fisco a Chile. Si el efecto de la política es mayor que el efecto de tasas de interés sobre IEN, la IEN cae, y por tanto se produce una apreciación del tipo de cambio real. Si el efecto de tasas de interés es igual que el efecto de la política, la IEN no cambia y tampoco el tipo de cambio real.

11) Comente si es verdadero, falso o incierto: “Un aumento en la tasa de inversión produce un aumento en el nivel del PIB y de la tasa de crecimiento en forma constante y  permanente”
Verdadero y Falso. Efectivamente un aumento en la tasa de inversión produce un salto de forma permanente en el nivel del PIB.

Sin embargo, debido a los rendimientos decrecientes del capital, a medida que pasan los años, las cantidades adicionales iguales de inversión producen aumentos en el PIB cada vez menores. Lo anterior se traduce en que el efecto observado en la tasa de crecimiento del PIB en el primer año producto del aumento de la tasa de inversión va disminuyendo hasta desaparecer.

12)
[image: image1.emf]
 13) Joaquín le comenta a su papá Pepo, que es el nuevo presidente del Banco Central, lo siguiente: “Papá, lo bueno es que ahora eres el que controla la máquina que hace los billetes, así es que lo único que tienes que hacer es imprimir muchos billetes y dárselos a los pobres para solucionar sus problemas”, ¿Qué le respondería su papá? Señale en su respuesta que factores determinan la oferta monetaria.
Falso, en primer lugar la oferta monetaria no es controlada 100% por pepo y en segundo lugar  el problema de esta medida es que al aumentar demasiado los billetes en la economía se producirá inflación (sobre todo si es que este aumento de billetes no va de la mano con un aumento real de la producción),  la cual es regresiva.
14) Una botella de Coca Cola cuesta 0.75 pesos en Colombia y 3 euros en Francia. ¿Cuál será el tipo de cambio entre el euro y el peso si se cumpliera la paridad del poder adquisitivo?

Si se cumple PPP, el TCR es 1. Luego: TCR=1=TCN*P*/P. Luego, euro/peso=4

15) En los últimos 10 años, la nueva tecnología informática ha permitido a las empresas reducir significativamente la cantidad de existencias que tienen por cada dólar de ventas. Muestre la influencia de este cambio en el mercado de los fondos prestables. (HINT: el gasto en existencias es un tipo de inversión). ¿Cómo cree Ud. que ha afectado a la inversión en fábrica y equipos?

La caída en existencia ha desplazado la curva de inversión hacia la izquierda, lo cual ha significado una caída en las tasas de interés reales y una caída en la cantidad invertida y ahorrado. Sin embargo, ha cambiado la composición de la inversión: han caído las existencias y ha aumentado la inversión en maquinarias

16) Juanita le comentaba a Rodolfo que tenía una plata que iba a depositar por un año en el banco, y que había decidido tomar un depósito en UF que le daba una tasa real del 12% anual. Rodolfo le argumentó a Juanita que su decisión era muy mala ya que si tomaba un depósito nominal por un año el banco le pagaba una tasa nominal anual del 20%. ¿Quién tiene la razón?

Depende de las expectativas de inflación que tenga Juanita y Rodolfo. Si Juanita cree que la inflación va a ser mayor al 8% (20%-12%), ella tiene razón. Si Rodolfo cree que la inflación va a ser menor al 8%, él tiene razón.

17) ¿Qué ocurre con la tasa de interés real en una economía si existe una corrida bancaria? HINT: recuerde que la tasa de interés real de una economía cerrada se determina en el mercado de los fondos prestables, donde Ahorro interno es igual a Inversión interna (o  demanda de fondos prestables es igual a oferta de fondos prestables).

RESP.: Una corrida bancaria produce dos efectos en el mercado de los fondos prestables: (i) disminuye la cantidad de ahorro disponible en el mercado de los fondos prestables (las ahorrantes guardan la plata debajo del colchón o la sacan del país), por lo que la curva de ahorro se traslada hacia la izquierda; (ii) las expectativas de los inversionistas empeoran, por lo que deciden guardar en carpeta sus proyectos de inversión, por lo que la curva de inversión se traslada hacia la izquierda. El efecto final sobre la tasa de interés real dependerá de cual de las dos curvas se traslade más: si es la curva de ahorro, la tasa de interés real sube; si es la curva de inversión, la tasa de interés real baja.
18) Una venta Chips de computador a empresas que fabrican todo tipo de computadores, también es parte del PIB.

El PIB solo consiste en el valor de los bienes y servicios finales producidos (Enfoque   el flujo de productos) lo que no ocurre con los chips de computadora ya que son parte de la producción del bien final (o sea un bien intermedio) que son las mismas computadoras. Por ende su valor no debiera sumarse al PIB.

19) “Es imposible que un país exporte más de lo que produce”. Comente.

RESP.: Recordar que Y=Cp+Cg+I+X–M. Depejando se tiene que X=Y–Cp–Cg–I+M.

Si M>> Cp+Cg+I, X>Y. Ejemplo: Singapur y las re–exportaciones.

20)“En Chile se observa que la tasa de desempleo se eleva del 8%. Los expertos dicen que es difícil explicar este fenómeno por el nivel del salario mínimo. ¿Cómo podría explicar Ud. el desempleo?

Cualquiera: salarios de eficiencia, sindicatos monopólicos o costos de búsquedas.

21)“Dado que la oferta de dinero depende de los bancos centrales, es obvio que estos deberían haber emitido más dinero para normalizar el funcionamiento del sistema financiera en la reciente crisis financiera de octubre de este año”. Comente.

RESP: Es sabido que el imprimir dinero hace que se produzca inflación, justamente lo que el banco central intenta evitar. A raíz de la composición del dinero, M = Circulantes + Depositos, al no convenir atacar directamente al circulante, el BC puede establecer políticas estrategicas enfocadas en los depositos. Además el BC no puede controlar en un 100% la cantidad de dinero pues los bancos, a través de los depósitos, pueden modificar M. Por lo que no es obvio que emitir más billetes sea una medida efectiva, sobre todo si el mercado está estancado y existe una falta de confianza que impide reactivar la economía.  Sin embargo el BC podría dar los siguientes incentivos (con nombrarlos y describirlos brevemente basta): 

Operación de mercado abierto: El BC puede comprar bonos los que son intercambiados por grandes cantidades de nuevos billetes, de esa forma inyecta circulante en la economía

Reservas obligatorias: Los bancos al recibir depósitos de la gente, acumulan dinero que pueden prestar a otros clientes (aumentando el circulante). Sin embargo el BC les exige una cantidad mínima de reservas que deben ser mantenidas en el banco (o sea, los bancos no pueden prestar el 100% de sus depósitos). Si el BC disminuye la cantidad mínima de reservas que deben tener los bancos para respaldar los depósitos, entonces aumenta la cantidad que los bancos pueden prestar de cada $ depositado aumentando el circulante.

El tipo de descuento: o tipo de interés que el Banco Central cobra a los bancos comerciales a cambio de los préstamos que les concede  (llamados también préstamos de regulación monetaria). Si el tipo de descuento se reduce, los bancos comerciales piden más préstamos al Banco Central, con lo que aumenta M. 

También es posible argumentar que 
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, luego si bien los banco centrales controlan directamente B, su control sobre 
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es indirecto. En la reciente crisis, lo que se observó que 
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 se hizo prácticamente 0. En este escenario, por mucho que los bancos centrales hayan emitido, no habría ocurrido casi nada con la oferta monetaria y el sistema hubiera seguido funcionando igual de mal. Se necesita dar un choque de confianza fuertísimo para que volviera a ser positivo y ojalá grande.
22) El ahorro nacional, en economía abierta, no es igual a la inversión, ya que ahora debe incorporarse al ahorro total la inversión neta extranjera, o sea, el ahorro que tiene el país con el resto del mundo.

Falso. El IEN se agrega a la inversión de manera positiva, pero al ahorro se suma de manera negativa, es decir, como los activos que tiene el resto del mundo en nuestro país, por lo que se consideraría más bien un ahorro externo.  Este análisis puede obtenerse de la ecuación: Spriv + Spun – IEN = I. 

23) El tipo de cambio en Chile ha estado apreciado  bastante tiempo ya, lo que es una noticia espléndida para usted como consumidor de bienes importados.

Verdadero. Tipo de cambio apreciado es que nuestra moneda cobra valor respecto al dólar, o sea,  baja la cantidad pesos por dólares (tal como ha ocurrido en Chile este ultimo tiempo), y los bienes importados salen más baratos.

24) De haber la paridad en el poder de compra, el tipo de cambio nominal es solo una relación entre los precios externos e internos.

Verdadero. Con PPP, el tipo de cambio real a largo plazo es 1, por lo que el tipo de cambio nominal es igual ala relación entre los niveles de precios. 

25) De acuerdo a la dicotomía clásica, a largo plazo se podría “inflar” el producto del país mediante lanzamiento de billetes desde un helicóptero. Por eso, el Banco Central inyecta cada cierto tiempo dinero al mercado monetario. Comente.

Respuesta:

a. Dicotomía clásica: variables nominales no afectan variables reales.

b. Por eso la inyección de dinero (variable nominal) no genera más producto del país (variable real).

c. Lo que produce es un incremento del nivel de precios (respuesta de los vendedores a la mayor cantidad de billetes que poseen los consumidores). 

26) En una economía abierta, la inversión es mayor que el ahorro. Luego, por definición, estamos frente a un superávit comercial, puesto que a mayor inversión, mayor es el PIB. Comente.

Respuesta:

a. En economía cerrada S=I. En Economía abierta S= I + XN

b. Por lo tanto, en economía abierta la inversión puede ser mayor o menor que el ahorro, dependiendo del signo de XN.

c. Un superávit comercial equivale a X>M, es decir XN>0. En este caso, S>I 

d. Un déficit comercial equivale a M>X, es decir XN<0. En este caso S<I.

27) La única función que debe cumplir el dinero tiene que ver con su rol como medio de cambio. Ésta es su gran ventaja respecto a sistemas como el trueque o el patrón oro.

Respuesta:

a. El Dinero cumple con tres funciones, no sólo con una:

i. Medio de cambio (definición).

ii. Unidad de medida (definición).

iii. Depósito de valor (definición).

b. En cada una de ellas, el dinero mantiene ventajas respecto a sistemas como el trueque o patrón oro.

28) El objetivo único del Banco Central de Chile es velar por la estabilidad de precios. Mediante los instrumentos disponibles, el BC controla sin problema alguno, la oferta monetaria del país. 

Respuesta:

a. El objetivo del BC es velar por la estabilidad de precios y además velar por el normal funcionamiento de los pagos externos e internos

b. El BC sí puede tener problemas para controlar la oferta monetaria del país, producto de:

i. El accionar de los bancos comerciales y el efecto multiplicador.

ii. Las preferencias por liquidez por parte de los individuos.

29) Si se cumple la Paridad de Poder de Compra (PPP), es el tipo de cambio nominal (y no el tipo de cambio real) el que determina las exportaciones netas de bienes y servicios.

Respuesta:

- Si se cumple la PPP, un mismo bien tiene el mismo precio en cualquier parte del mundo. Por lo tanto, el tipo de cambio real es fijo y no varía (equivale a 1). Luego, el tipo de cambio nominal reflejará las diferencias entre niveles de precios para un par de países cualquiera y determinará las XN de un país.

30) De acuerdo a la siguiente figura, el sistema tributario nacional se ha tornado más progresivo. Esto, porque la proporción de los ingresos tributarios derivados del impuesto a la renta (un impuesto progresivo) es por primera vez desde su creación superior a la importancia del IVA (un impuesto regresivo). Comente.

(Nota: recuerde la explicación en clases para el aumento del impuesto a la renta). 
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Respuesta: 

· En teoría debiera ser verdadero. Sin embargo, el aumento del impuesto a la renta no estaba dado por mayores tributos por parte de la población más rica. La razón tenía que ver básicamente con el incremento de tributación por parte de las mineras y el precio del cobre.

· Las cifras, aparentemente, demuestran un avance en la equidad tributaria, ya que el IVA es regresivo, y el Global Complementario (Impuesto a la Renta) es progresivo. 

· No obstante, el aumento proporcional, en la tributación de impuesto a la renta, no obedece al global complementario de las personas, sino al adicional (35%) de las empresas, por sus remesas de utilidades al extranjero, especialmente de las mineras, que comenzaron a tributar, y el aumento del precio del cobre.

· Ver Gráfico siguiente:
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31) El Estado debe necesariamente intervenir en la economía cuando el mercado no es capaz de entregar una asignación eficiente de recursos, debido a fallas como externalidades, bienes públicos o mercados incompletos. Comente

Respuesta:

a. Una de las razones (necesarias) para que el Estado intervenga en la economía tienen que ver con la incapacidad del mercado para asignar de modo eficiente los recursos.

b. Sin embargo, se requiere una condición de suficiencia, relativa a la existencia de fallas de Estado (burocracia y captura o rent-seeking).

c. Es decir, puede que se intente solucionar algo que funciona mal (mercado y sus fallas), con algo que funcione peor (estado y sus fallas). Hay que evaluar cuál opción es la más favorable, lo que equivale a tener en cuenta fallas de mercado y fallas de estado al mismo tiempo.

Ejercicios 

1) Suponga que los trabajadores y las empresas creen de repente que la inflación será bastante alta durante el próximo año y que la economía comienza estando en equilibrio de largo plazo y la curva de demanda agregada no se desplaza.
(a) ¿Qué ocurre con los salarios nominales y reales?

Resp.: Si suponemos oferta y demanda agregada con elasticidades intermedias, se tiene que la perspectiva de mayor inflación lleva a los trabajadores a demandar un mayor salario, luego, sube el salario nominal.

La subida de los costos, hace que la OA de corto plazo se traslade hacia la izquierda, lo cual produce un aumento de los precios. Sin embargo, el aumento de los precios es menor que el aumento en los salarios nominales (ya que la demanda agregada tiene pendiente intermedia), luego el salario real sube. 
(b) Utilice un gráfico de demanda y oferta agregadas para mostrar la influencia del cambio en las expectativas en los niveles de precio y de producto tanto en el corto plazo como en el largo plazo.
Resp.: ver gráficos de mankiw.
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(c) ¿Eran exactas las expectativas sobre una elevada inflación? Explique.

Resp.: En el corto plazo, las expectativas de mayor inflación se cumplieron (subieron los precios) en una suerte de autoprofecía cumplida. El hecho de esperar mayor inflación hizo que los precios subieron. En el largo plazo, los precios vuelven a su nivel inicial, lo que indica que las expectativas de elevada inflación eran falsas.

2) En la siguiente tabla se presentan las mediciones en US$ de la hamburguesa Big Mac y el PIB per cápita de distintos países:

[image: image9.emf]
a) Considerando a Estados Unidos como país de referencia y empleando el precio del Big Mac, calcule los ingresos per cápita de los distintos países en términos comparables (en US$ del mismo poder adquisitivo según Big Mac). Sea explícito en su metodología.

Respuesta

Para dejar el PIB de los distintos países en términos comparables, primero debe valorarse el ingreso en cuántos Big Mac permite comprar. Luego llevar tales unidades de Big Mac a US$.

En el caso de Chile, para llevar su ingreso a unidades de Big Mac, debe dividirse por el costo del Big Mac del siguiente modo:

[image: image10.emf]
Luego se valoran tales Big Mac a su precio en el país de referencia (EE.UU.), de modo de dejarlos en US$ comparables con los demás países. Así:

[image: image11.emf]
Para el resto de los países tenemos:

[image: image12.emf]
b) Explique las diferencias entre el PIB per cápita presentado en la tabla y el construido a paridad de poder de compra. ¿Qué restricciones tiene la medida que construyó en la parte (a)?

Respuesta

El PIB per cápita de los distintos países en US$ no controla por el poder adquisitivo del ingreso. Al corregir por el poder adquisitivo se obtiene una medida real del ingreso agregado de los países en comparación. La medida construida a partir de los Big Mac, tiene como restricción que no representa una canasta de bienes representativa de consumo.

c) Considere ahora los precios del Big Mac en moneda local y en US$ para cada uno de los países seleccionados:

[image: image13.emf]
Sobre la base de la información precedente, calcule el tipo de cambio (moneda local por US$) y el tipo de cambio a paridad de poder de compra. Detalle su procedimiento y defina el concepto de paridad de poder de compra aplicado en este contexto.

Respuesta

Para la construcción del tipo de cambio teniendo como referente el US$, se requiere dividir el valor del Big Mac en la moneda local por su valor en dólares.

Por su parte, el tipo de cambio a paridad de poder de compra (PPP) se calcula a través del cuociente entre el valor en moneda local del Big Mac, y su respectivo valor en EE.UU.

[image: image14.emf]
La paridad de poder de compra es una medida del poder adquisitivo relativo de diferentes monedas. Se construye sobre la base de precios de bienes similares en diferentes países, convertidos por el tipo de cambio a una moneda común (por ejemplo el US$).

El Big Mac es un bien presente en casi todos los países de mundo, y en cada uno de ellos presenta las mismas características. Por lo tanto, comparar su precio en las distintas monedas permite establecer diferencias en su poder adquisitivo.

3) Suponga que usted es un importante asesor del ministerio de hacienda y se le ha encargado la no fácil tarea de aconsejar a “Don Andrés” respecto de algunas decisiones importantes de política que debe tomar, pues debe preparar el presupuesto de hacienda para el año entrante.

Su equipo de economistas ha estimado las siguientes funciones macroeconómicas para el próximo año:

Consumo: 100+0.5Yd

Inversión: 100+0.1Y

Exportaciones netas: 150

Usted sabe además que:

La tasa vigente de impuesto a las personas es de un 20% del ingreso bruto (ingreso bruto = PIB)

El presupuesto considera un gasto público de 200.

a) “Don Andrés” le pide una estimación para el producto interno bruto del próximo año. ¿Cuál será su respuesta?

Resp: se debe comenzar considerando:


Y = C + I +G + (X-M)

(      
Y = 100+0,5(Y-0,2Y) + 100+0,1Y + 200 + 150

Resolviendo se llega al valor del producto interno bruto estimado para el próximo año: Y = 1.100.

b) “Don Andrés” se encuentra conforme con su respuesta y corre donde “Doña Presi” para informarle de las perspectivas económicas del año próximo. Sin embargo, “Doña Presi” desea más detalles y le pide a usted que explique cómo llegó a tal resultado. ¿Qué respondería usted? (Hint: explique cómo se compone el PIB y el significado de las funciones estimadas).
Resp: El PIB se define como la suma de los valores monetarios de los bienes y servicios que se producen en las fronteras de un país y que consumen las personas o familias (C), las empresas a través de la inversión bruta (I), el Estado y los demás países (X-M). Así, el PIB estimado es la suma de todas las funciones estimadas.

Acerca de las funciones estimadas se puede decir:

Consumo: El consumo es igual a 540 (C = 100+0,5*0,8*1.100 = 540)

La parte del consumo que se desea adquirir independiente del nivel de renta que las familias obtengan es de 100 (consumo autónomo).

El consumo, entre otras variables, depende de la renta disponible (más renta genera más consumo) que en este caso llega a 880 (Yd =Y- 0,2Y = 0,8*1.100 = 880). La parte de la renta disponible que se consume llega a 440, pues la propensión marginal a consumir llega a 0,5.

Inversión: La inversión llega a 210 (I = 100+0,1*1100 = 210)

En este caso, la inversión depende del ingreso del país, lo que quiere decir que se cumple el principio acelerador que dice que más renta genera más inversión, lo que a su vez estimula la renta.

Sin embargo, independiente del ingreso que exista en el país, las empresas siempre estarán dispuestas a invertir 100.

Gasto público: el monto de los bienes que produce el país y que el Estado desea adquirir llega a 200 (G = 200).

Exportaciones Netas: El exceso de exportaciones por sobre las importaciones del país llegan a 150.

Así, como el PIB es la suma de estas funciones:




Y = 540 + 210 + 200 + 150 = 1.100.

c) Es casi un hecho que el PIB del presente año llegará a 1.500. “Doña Presi” se comprometió con el país a que la tasa de crecimiento del producto entre este año y el próximo será un de 10%. “Doña Presi” se considera una defensora de las teorías keynesianas, por lo que cree que un aumento del gasto público puede ayudarle a cumplir su compromiso. ¿Bajo qué supuestos acerca de la economía cree usted que “Doña Presi” puede cumplir su promesa?

Resp: Para que “Doña Presi” cumpla con su promesa, la economía debe presentar las siguientes características que hacen que se puedan cumplir las teorías Keynesianas:

· Los precios y salarios deben estar fijos, por lo menos a corto plazo.

· La economía debe tener capacidad ociosa, es decir, el producto debe estar por debajo del producto potencial.

Bajo estos supuestos, la política fiscal y/o monetaria tienen efectos sobre el producto y el empleo.

En este caso particular, un aumento del gasto público genera un aumento en la curva de demanda agregada. Dado que dichos supuestos implican una curva de oferta agregada totalmente elástica, todo el aumento en la demanda se traduce en aumento del producto interno bruto.
4) Suponga que el país Al Dente sólo se produce tallarines y tomates. A continuación se presentan las cantidades producidas y los precios de estos bienes en los últimos años. Además se sabe que en este país la canasta fija se compone de 5 paquetes de tallarines y 2 kg de tomates

	
	TALLARINES (cant de paquetes)
	TOMATES (kilos)

	AÑO
	Precio
	Cantidad
	Precio
	Cantidad

	2005
	10
	7
	5
	3

	2006
	12
	6
	7
	4

	2007
	14
	9
	9
	5


Considerando el 2005 como año base, calcule para cada año:

a) PIB nominal (5 puntos)
	PIB NOMINAL
	2005
	 10*7+5*3
	85
	 
	 

	
	 
	
	
	
	 

	
	2006
	12*6+7*4
	100
	17,6%
	 

	
	 
	
	
	
	tasa crec anual

	
	2007
	 14*9+9*5
	171
	71,0%
	 

	
	 
	 
	356
	 
	 


b) PIB real (5 puntos)
	PIB REAL
	2005
	 10*7+5*3
	85
	 
	 

	
	 
	
	
	
	 

	
	2006
	10*6+5*4
	80
	
	

	
	 
	
	
	
	

	
	2007
	 10*9+5*5
	115
	
	

	
	 
	 
	
	 
	 


c) ¿Qué creció más, el PIB nominal o el PIB real?, ¿A qué se debe la diferencia? 
Crece más el PIB nominal, debido a que simultáneamente de un aumento de actividad se produce en la economía un aumento de precios.

d) Calcule Índice de Precios del Consumidor y la Inflación (5 puntos)

	tallarines
	5
	
	

	tomates
	2
	
	

	IPC
	2005
	10*5+5*2
	60

	
	 
	
	 

	
	2006
	12*5+7*2
	74

	
	 
	
	 

	
	2007
	14*5+9*2
	88

	
	
	
	

	
	
	
	

	INFLACIÓN
	2005
	60
	 

	
	 
	 
	 

	
	2006
	74
	23,34%

	
	 
	 
	 

	
	2007
	88
	18,91%


5) La siguiente tabla muestra los datos sobre el mercado laboral de la Isla Azul 

	Año
	Población total
	Mayores de 15 años
	Población inactiva
	Población empleada

	1
	100
	80
	20
	55,8

	
	
	
	
	


A partir de los datos calcule:

a) Tasa de actividad y de desempleo para el año 1.  

Tasa actividad= población activa/ población adulta = (80-20)/80=75%

Tasa desempleo = desempleados/población_activa =(población_activa – empleados)/población_activa = (60-55,8)/60 = 7%

b) ¿Pueden aumentar al mismo tiempo la cantidad de ocupados y la tasa de desempleo ? 

A pesar de que la cantidad de empleados aumentó, la cantidad de gente que salió de la inactividad fue mucho mayor, por lo que hubo un aumento de los desempleados de la economía haciendo crecer la tasa de desempleo. 

Suponga que en esta economía existe un solo bien, y que el año 1 cada persona empleada fue capaz de producir 250 unidades de dicho bien. El precio de mercado del bien fue 4 unidades monetarias (u.m.) y se  calcula que en promedio cada persona del país posee 100 u.m. y siempre consume la misma cantidad del bien.

c) ¿Con qué velocidad circula el dinero?  (5 puntos)
Según la teoría cuantitativa del dinero: P*Y=M*V

Donde P=4, Y=250*55,8 millones, M= 100*100 millones => V=(4*250*55,8)/100*100=5,58 veces al año circula el dinero.

d) ¿Qué consecuencias habrá si el Banco Central reduce la cantidad de reservas obligatorias que deben mantener los bancos? (Indique qué pasará con M, Y, P y V) (5 puntos)
En este caso, los bancos aumentarán los préstamos y con eso el circulante M. 

Si las personas consumen a la misma velocidad, es razonable que la velocidad de circulación del dinero permanezca constante. Para mantener el equilibrio en la economía lo que ocurrirá, suponiendo que la velocidad de circulación del dinero no se modifica, es un aumento del nivel de precios (pérdida de valor del dinero). El PIB real no se modificará, pues depende de la cantidad de factores productivos y de la tecnología, cuestión que no se modifica al aumentar M.
6) Considere la demanda de dinero de la forma:

M(d) = k·P·Y

a)¿Qué representa el parámetro k?

Representa el inverso de la velocidad de circulación. Proporción de la renta individual que las familias desean conservar como dinero lıquido para realizar sus transacciones.

b) Represente gráficamente la demanda de dinero como función del ingreso nominal en el plano (M/P, Y) y también en el plano (M/P, 1/k). ¿Qué sucede si  aumenta Y en ambos gráficos?

Primer gráfico con pendiente positiva y el segundo con pendiente negativa. Si Y aumenta, en el primer gráfico hay un aumento de Y, hay un movimiento a lo largo de la curva. En el segundo, la curva se desplaza.

c) Suponga ahora que la oferta por dinero es igual a Ms/P.  Derive el equilibrio en el mercado monetario y muestre gráficamente en el plano (M/P, 1/k).

Gráfico similar al anterior, solo que ahora está la oferta que es completamente inelástica.

Supongamos que ahora k es una función de la tasa de interés:

k=K(i)

i) Si la tasa de interés es “el precio del dinero”, ¿cuál debe ser la relación entre k e i? Explique intuitivamente.

Tiene que haber una relación negativa. Mientras mas alta la tasa de interés, menos transacciones se realizan en la economía, pues el costo de oportunidad de  demandar dinero crece.

ii) Dado lo anterior, si en Chile actualmente el Banco Central lo que fija es la tasa de interés en un determinado nivel, ¿qué variables del modelo derivado hasta ahora son las que la institución puede manejar? Relacione con el concepto “operaciones de mercado abierto”.

El Banco maneja la oferta monetaria hasta que esta se intercepte con la demanda de dinero a la tasa de interés deseada. Para ellos realiza operaciones de mercado abierto, es decir, compra y vende bonos y así maneja la liquidez en la economía. 

iii)La teoría cuantitativa del dinero dice que todo aumento en la cantidad de dinero se trasmite a precios. Enuncie la ecuación cuantitativa del dinero y determine dos razones por las cuales no siempre se cumple esta predicción.

Ecuación: M · V = P · Y. Las dos razones son: puede crecer también el producto o puede crecer también la velocidad. 
7) Supongamos que en el mercado turístico chileno, existen únicamente dos opciones: viajar dentro de Chile o viajar a Argentina, y que a los chilenos les da lo mismo el país visitado, con tal de descansar. Supongamos que la demanda de los chilenos para vacacionar, ya sea dentro o fuera de Chile, está dada por la siguiente función:
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 representa la cantidad de paquetes turísticos que los chilenos desean comprar dado el precio p (en pesos chilenos). Por otro lado, la oferta para viajar dentro de Chile está dada por la siguiente función:
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Donde  
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 representa la cantidad de paquetes turísticos ofrecidos en destinos chilenos para los diferentes precios p. Además, un paquete turístico para destinos en Argentina tiene un precio de US$500. El tipo de cambio es igual a 0,6 pesos por cada US$.

a) (5 puntos) Grafique el mercado chileno del turismo, el cual debe incluir las funciones de demanda doméstica (DCHI ), oferta doméstica (SCHI ) y oferta internacional de paquetes turísticos a destinos argentinos (SW), señalando los ejes e intercepto. Si los trabajadores de aeropuertos y puestos fronterizos argentinos se ponen en huelga y se hace imposible viajar a Argentina, ¿cuántos paquetes turísticos se venderían dentro de

Chile y a qué precio?

La oferta internacional está dada por el precio internacional, y es perfectamente elástica, o sea, una línea horizontal. El precio internacional de un paquete turístico = US$500.

Convertido a pesos con el tipo de cambio vigente obtenemos que el precio internacional de un paquete turístico = US$500 x 0,6 = $300 pesos chilenos. Si no se puede viajar a Argentina, el mercado del turismo es similar a una situación de autarquía (AUT), o sea, sin comercio internacional. Por lo tanto, la cantidad y precio de paquetes turísticos son las del equilibrio interno (demanda y oferta chilena solamente). Se impone la condición de equilibrio a las funciones de oferta y demanda:

[image: image19.emf]
El gráfico es el clásico de una economía abierta al comercio internacional.

b) (5 putos) Ahora suponga que la huelga termina, facilitando viajar a Argentina. ¿Cuál es el nuevo precio de un paquete turístico a un destino dentro de Chile? ¿A ese precio, cuántos paquetes turísticos a destinos chilenos se venden? ¿Cuántos paquetes turísticos a destinos argentinos se venden?

[image: image20.emf]
c) (5 puntos) Si disminuye el tipo de cambio a 0,5 pesos por cada 1 US$, grafique la nueva oferta internacional de paquetes turísticos ¿Por cuánto aumenta o disminuye la cantidad vendida de paquetes turísticos a Argentina? ¿Por qué?
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8) El país GANGA es un país pequeño y abierto al comercio mundial. Desde hace ya algún tiempo, este país ha experimentado un alza sostenida del precio del petróleo y de los alimentos a nivel internacional. 

a. Qué efectos produce en el corto plazo este choque externo de alza de precios sobre el nivel de precios, nivel de actividad, tasa de desempleo y tasas de interés? Explique y grafique. Sea explícito en mostrar cual es el nivel de equilibrio inicial y cuál el nivel de equilibrio de corto plazo.

RESP: traslada curva de oferta agregada de corto plazo hacia la izquierda, sube P y baja Y. Al bajar Y, sube el desempleo. Al subir P, aumenta la demanda por dinero, y dada una oferta de dinero inelástica a la tasa de interés, sube la tasa de interés.

b. Cómo explica Ud. que el nivel de precios cambie producto del choque externo si se sabe que la inflación es un fenómeno monetario y en este caso no ha habido variación de la oferta monetaria? Explique y grafique.

RESP: Los precio suben en el corto plazo. En el largo plazo, el desempleo hace que las expectativas de inflación de los agentes sean más bajas, por lo que la oferta agregada de corto plazo se traslada hacia la derecha, hasta alcanzar un equilibrio done el nivel de actividad y el nivel de precios es el mismo que el equilibrio inicial. Por lo tanto, en el largo plazo no hay cambios en el nivel de precios. Luego, los resultados de largo plazo de este ejercicio son coherentes con la teoría clásica, ya que ésta indica que la inflación es un fenómeno monetario en el largo plazo. 

Las autoridades del país GANGA han aplicado una serie de medidas económicas que han tenido como consecuencia que los agentes nacionales e internacionales hayan perdido su confianza en el país. Como consecuencia de lo anterior, se ha observado en los últimos meses una masiva salida de capitales desde GANGA hacia el exterior

c. ¿Cuál esperaría que fuera el efecto de la salida de capitales sobre la inversión total, la inversión doméstica (la que se queda en el país), la inversión extranjera neta de los nacionales, la tasa de interés real y el tipo de cambio real?

RESP: La IED de los nacionales aumenta (los nacionales invierten afuera). La inversión total se traslada hacia la derecha. Esto produce un alza de las tasas de interés real. Sin embargo, hay sustitución entre inversión doméstica e IED. El alza de tasas produce una disminución de la inversión doméstica.

El aumento de la IED hace que aumente la demanda de moneda nacional para cambiar en el mercado de divisas (se quiere comprar dólares para llevarlos a afuera). Esto produce una depreciación del tipo de cambio real (NOTA: la apreciación del TCR corresponde a un alza del TCR definido como P*x TC/P o una baja del TCR definido al estilo Mankiw como PxTC/P*).
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